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Gabarit de la proposition

Instructions générales :
1. Insérez vos réponses dans les sections INSÉREZ ICI VOS RÉPONSES… en prenant soin de traiter chacun des éléments mentionnés dans les listes à puces. Vous pouvez vous servir du nombre de pages suggéré pour chacune des rubriques tel qu’il est indiqué dans les Instructions relatives à la présentation des demandes. Vous ne devez pas dépasser le nombre maximal de pages.
2. Remplissez la section Proposition de valeur concernant les retombées publiques uniquement si vous demandez à vous prévaloir de l’option 2 en matière de partage des couts. Utilisez au plus trois pages, ce qui comprend le texte du gabarit (pour connaitre les exigences concernant l’option 2, reportez-vous à Projets appuyés au moyen d’une contribution plus élevée du CRSNG). Cette section sera transmise uniquement au comité d’évaluation des propositions de valeur concernant 
les retombées publiques. Si votre demande est retenue pour l’étape suivante 
de l’évaluation, les évaluateurs externes n’auront pas accès à cette section. Assurez-vous que les autres sections de votre demande contiennent toute l’information pertinente qui permettra d’évaluer votre demande en fonction 
des critères d’évaluation des subventions Alliance.
3. Supprimer la section Proposition de valeur concernant les retombées publiques dans tous les autres types de demandes. 
4. Ne modifiez ni le texte du gabarit ni la présentation (police et taille des caractères, marges et interligne).
5. Vous pouvez aussi insérer des figures et des tableaux.
6. Ne joignez pas la présente page couverture.
7. Pour obtenir des lignes directrices supplémentaires, consultez la Liste de vérification pour les demandes de subvention Alliance.
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Contexte et résultats escomptés
Présentez les objectifs du partenariat et expliquez les résultats et les retombées escomptés. 
Décrivez l’importance que revêt le sujet pour le Canada et la façon dont le Canada bénéficiera des résultats escomptés.
Expliquez les nouveaux concepts ou les nouvelles directions qui seront explorés dans le cadre de la recherche sur le sujet. Indiquez comment la recherche permettra de combler les lacunes dans les connaissances nécessaires pour élaborer des politiques, des normes, des produits, des services, des technologies ou des processus nouveaux et novateurs au Canada. Situez le projet en contexte, c’est-à-dire par rapport aux autres travaux des chercheurs participants, à ceux des organismes partenaires et à toute autre recherche connexe.
Décrivez ce que feront les organismes partenaires une fois le projet terminé pour mettre à profit les résultats au Canada.
INSÉREZ ICI VOS RÉPONSES À CHACUN DES POINTS CI-DESSUS
Partenariat
Énumérez tous les organismes partenaires qui joueront un rôle clé dans les activités ou apporteront des contributions en espèces ou en nature.
Décrivez la raison d’être (activité principale) des organismes partenaires et l’expérience pertinente qu’ils ont en lien avec le projet de recherche, p. ex., tout ce qu’ils ont fait à ce jour pour résoudre le problème, les raisons pour lesquelles ils ont besoin de ce projet de recherche, en quoi le sujet est pertinent pour eux et comment il cadre avec leurs activités. 
Expliquez comment chaque organisme partenaire participera activement (au moyen de contributions en espèces ou en nature) à la conception et à la conduite de la recherche. Décrivez la valeur ajoutée des contributions en nature et précisez en quoi elles sont importantes pour obtenir les résultats escomptés.
Présentez la stratégie que chaque organisme partenaire compte utiliser pour appliquer les résultats de la recherche (p. ex., toute activité prévue d’application des connaissances et l’intégration des résultats à ses activités) afin d’obtenir les résultats et les retombées escomptés et démontrez qu’ils ont la capacité de la mettre en œuvre. 
INSÉREZ ICI VOS RÉPONSES À CHACUN DES POINTS CI-DESSUS
Proposition
Présentez les objectifs de la recherche et donnez des détails sur les ressources et les activités nécessaires pour obtenir les résultats escomptés. 
Indiquez dans un graphique de Gantt, un tableau ou un diagramme le temps nécessaire (dates approximatives) pour réaliser les activités pour chaque étape jalon ou livrable.
Expliquez comment les questions liées au sexe, au genre et à la diversité ont été prises en compte dans la conception de la recherche, s’il y a lieu.
Indiquez les méthodes et les indicateurs prévus pour suivre les progrès tout au long du projet et évaluer les résultats. Vous pouvez inclure un diagramme ou un tableau.
INSÉREZ ICI VOS RÉPONSES À CHACUN DES POINTS CI-DESSUS
Équipe
Indiquez le nom du candidat, des cocandidats (s’il y a lieu) et des membres clés du personnel des organismes partenaires. 
Expliquez comment les connaissances, l’expérience et les réalisations de ces personnes forment l’expertise requise pour atteindre les objectifs du projet. Décrivez le rôle de chaque personne, y compris les membres du personnel des organismes partenaires, et dites comment elle contribuera au projet. 
Expliquer comment les considérations relatives à l’équité, la diversité et l’inclusion ont été prises en compte dans la composition de l’équipe universitaire. 
Dans le cas de projets de grande envergure (montant demandé par année [en moyenne] au CRSNG de plus de 300 000 $) auxquels participent plusieurs universités ou organismes partenaires, il pourrait être utile de fournir une description (au plus trois pages supplémentaires) de l’appui fourni par la ou les universités, de la structure de gouvernance et de la gestion du projet. Décrivez, s’il y a lieu, les compétences du gestionnaire de projet, sa participation au projet ainsi que son rôle et ses responsabilités.
INSÉREZ ICI VOS RÉPONSES À CHACUN DES POINTS CI-DESSUS
Plan de formation
Indiquez comment les connaissances et l’expérience acquises par les étudiants, les stagiaires postdoctoraux et les membres du personnel des organismes partenaires pourraient contribuer à l’avancement du domaine, à l’application des connaissances ou au développement des secteurs d’activité des partenaires. 
Décrivez comment le projet et le partenariat offrent des expériences d’apprentissage enrichissantes qui permettront aux étudiants et aux stagiaires postdoctoraux de développer leurs compétences techniques et professionnelles (p. ex., leadership, communication, collaboration et entrepreneuriat). Décrivez aussi la nature des interactions prévues avec les partenaires et les autres activités pertinentes. 
Expliquez comment les questions d’équité, de diversité et d’inclusion sont prises en considération dans le plan de formation. (pour en savoir plus, cliquez ici)
INSÉREZ ICI VOS RÉPONSES À CHACUN DES POINTS CI-DESSUS
Références
Utilisez cette section pour fournir la liste de vos références bibliographiques les plus pertinentes. Ne renvoyez pas les lecteurs à des sites Web pour obtenir plus de renseignements sur votre proposition. N’utilisez pas d’hyperliens dans votre liste de références. 
Ces pages n’entrent pas dans le calcul du nombre de pages.
INSÉREZ ICI VOTRE RÉPONSE AU PREMIER POINT CI-DESSUS

Option 2 : Proposition de valeur concernant les retombées publiques
Décrivez le problème que le projet vise à résoudre et expliquez les retombées sociales qu’auront les résultats du projet. Décrivez les nouvelles connaissances techniques qui seront produites.
INSÉREZ ICI VOTRE RÉPONSE AU POINT CI-DESSUS
Décrivez les obstacles qui entravent actuellement la mise au point d’une solution et la stratégie novatrice proposée pour résoudre le problème. Expliquez pourquoi et comment l’équipe de recherche et les organismes partenaires sont bien placés pour relever le défi.
INSÉREZ ICI VOTRE RÉPONSE AU POINT CI-DESSUS
Décrivez comment le projet est conçu pour tenir compte des besoins des utilisateurs finaux et des responsables de la mise en œuvre des résultats. Décrivez comment vous prévoyez faire participer les groupes du réseau de vos organismes partenaires de sorte à optimiser les résultats et les retombées.
INSÉREZ ICI VOTRE RÉPONSE AU POINT CI-DESSUS
Expliquez en quoi les résultats du projet auront des retombées qui dépassent le cadre des organismes partenaires, c’est-à-dire qu’ils auront aussi une incidence sur la société. Expliquez comment les personnes ou les groupes intéressés seront informés des produits, des services ou des politiques qui découlent des travaux de recherche et comment ils seront utilisés.
INSÉREZ ICI VOTRE RÉPONSE AU POINT CI-DESSUS
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